

Рустам Азизи: экспертизы не выявили пропаганду экстремизма во многих публикациях в интернете

Во многих публикациях, отправленных на экспертизу в Центр исламоведения при президенте Таджикистана, не выявлена пропаганда экстремизма. Об этом сообщил замдиректора Центра Рустам Азизи на пресс-конференции 18 февраля, пишет Радио Озоди.

«В 2018 году к нам поступило более 400 обращений от судебных и следственных органов по поводу научно-религиозной экспертизы около 1500 публикаций на предмет наличия или отсутствия в них экстремизма. Только в четверти из них были обнаружены признаки экстремизма», — сказал замруководителя Центра исламоведения.

Рустам Азизи считает, что «лайк», «класс» или «поделиться» в соцсетях не могут стать главными уликами в уголовных делах, возбужденных в отношении подозреваемых в экстремизме. Тем более, что, по его словам, нередко некоторые пользователи заходят на странички других пользователей соцсетей и от их имени оставляют комментарий или ставят «лайки».

«Недавно в Интернете появилось высказывание террористического толка от имени некоего преподавателя вуза. Однако проверка показала, в то время, когда публикация появилась в сети, он читал студентам лекцию», — сказал Рустам Азизи.

В судебной практике Таджикистана было несколько случаев, когда пользователей соцсетей отправляли за решетку за «лайк» или «класс» под материалами террористического или экстремистского толка, либо за репосты сообщений организаций и движений, деятельность которых в республике запрещена. Некоторые пользователи оставляют и оскорбительные комментарии.

1 августа прошлого года 30-летний житель Муинабадского района Умар Муродов был приговорен к 5,5 годам лишения свободы за оскорбление главы государства через сети Интернет. Как сообщили Радио Озоди в Хатлонском областном суде, Умар Муродов, находясь в трудовой миграции в России, опубликовал на своей страничке в «Одноклассниках» видео с призывами к насильственному свержению государственного строя в Таджикистане, а в комментариях оскорблял президента Таджикистана.

«Уголовное законодательство предусматривает суровое наказание за эти преступления. Однако судом было учтено то, что Умар Муродов впервые преступил закон, а также то, что он искренне раскаялся за содеянное и добровольно вернулся из России», отметили в облсуде.

Умар Муродов был задержан 12 июня после прибытия на родину рейсом Москва-Куляб. По словам родных, Умар Муродов в марте этого года был задержан в Москве по просьбе властей Таджикистана, но был отпущен из-за недостатка доказательств.

Напомним, последние годы были внесены поправки в некоторые законы, которые прямо или косвенно касались оправдания терроризма, пропаганды экстремизма и оскорбление главы государства с использованием Интернета.

· *Статья 137. Публичное оскорбление президента РТ или клевета в его адрес в Интернете. Наказание: от 2 до 5 лет лишения свободы.*

· *Статья 137 (1) Публичное оскорбление Основоположника мира и национального единства - Лидера нации или клевета в его адрес. Наказание: от 2 до 5 лет лишения свободы*

· *Статья 179 (1). Вовлечение в совершение преступлений террористического характера или иное содействие их совершению с использованием Интернета. Наказание: от 10 до 15 лет лишения свободы.*

· *Статья 307. Публичные призывы к насильственному изменению конституционного строя РТ с использованием Интернета. Наказание от 8 до 15 лет лишения свободы.*

· *Статья 307 (3) Организация или участие в деятельности экстремистской организации с использованием Интернета. Наказание: от 5 до 8 лет лишения свободы.*

· **Статья 330. Оскорбление представителя власти с использованием Интернета. Наказание: от 50 до 75 тыс сомони или два года лишения свободы.**

· **Статья 395. Подготовка или планирование агрессивной войны с использованием Интернета. Наказание: от 5 до 10 лет лишения свободы.**

Многие из этих поправок были внесены в уголовное законодательство с 2010 года. С тех пор за «лайк», «класс» или репост материала, имеющего террористический характер, можно оказаться за решеткой.

Тем временем, таджикские правозащитники отмечают, что существует риск неправильной интерпретации норм закона со стороны правоохранительных органов, и риск того, что к уголовной ответственности по этой статье будут привлечены инакомыслящие или неугодные властям граждане.

По данным таджикских властей, многие из таджикистанцев, отправившихся на Ближний Восток и примкнувших к рядам экстремистов, в том числе к группировке «Исламское государство», были завербованы через соцсети.

http://vecherka.tj/?p=36651&fbclid=IwAR0vbiabA9V3CsuxoQEvM0jLBU8Pm6JJcWUKo1S62aVGmGRJfCvzbz_T7cF0